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Merkitse jokaiseen erilliseen vastauspaperiin nimesi ja opiskelijatunnuksesi. Kunkin ky-
symyksen korkein mahdollinen pistemdiiri on 6 pistettd. Yhteensi siis 30 pistetti.

1. Laadi standardimallinen Turingin kone (piirrd koneen kaavioesitys), joka
tunnistaa kielen

ABC = {w € {a,b,c}" | wsisdltdd yhtd monta a:ta, b:tdja c:td } .

2. Ei-negatiivinen kokonaisluku n on yhdistetty, jos silld on kokonaislukute-
kijat p, ¢ > 2, joilla pg = n. Luku, joka ei ole yhdistetty on alkuluku.

Kolmen intialaisen tutkijan ryhméd onnistui vuonna 2002 ratkaisemaan
pitkddn avoinna olleen ongelman ja kehittdmaan polynomiaikaisen deter-
ministisen algoritmin alkulukujen tunnistamiseksi.

Osoita (kdyttamattd hyvéksesi ylla annettua tietoa), ettd myos yhdistetyt
luvut voidaan tunnistaa deterministisesti. Osoittaako todistuksesi yhdis-
tettyjen lukujen olevan tunnistettavissa polynomisessa ajassa?

3. Olkoot A,B C X* rekursiivisia kielid. Todista, etta talloin myos kielet
A=7%"\A, AU Bja AN B ovat rekursiivisia.

4. (a) Osoita, ettd bindariaakkoston universaalikieli
U= {cMw | w e L(ﬁﬁr)}
ei ole rekursiivinen. Kdytd hyvaksesi tietoa, ettd "diagonaalikieli" D =

{ce{0,1}*|c¢ L(M,)} ei ole rekursiivisesti lueteltava (RE-kieli).
(b) Kieli U on rekursiivisesti lueteltava. Todista, ettd se on myos RE-
taydellinen.
5. (a) Madarittele vaativuusluokka NP.
(b) Maarittele NP-tdydellinen kieli.

(c) Miten voidaan todistaa kielen A olevan NP-taydellinen kayttien hy-
viksi tietoa, ettd toinen kieli B on NP-tdaydellinen?



